

連任古巴領導人 勞爾宣布5年後退休



■卡斯特羅(左)現身大會，旁為連任的勞爾。

古巴前日召開第8屆全國人民政權代表大會，成功連任國務委員會主席的81歲領導人勞爾宣布，完成5年的第二任期後將退休，意味「卡斯特羅時代」在2018年落幕。52歲前高等教育部長卡內爾被任命為第一副主席，被視為接班人。勞爾兄長、前領導人卡斯特羅罕有出席大會。

或改變美經濟制裁 改善關係

勞爾前日在演說暗示，將繼續推行體制改革，但強調不會放棄社會主義。提到卡內爾的任命時，勞爾稱是時候將責任和權力交到新一代。勞爾提議修憲，將該國領導人和高層任期規定制度化，以適應「經濟模式現代化」改革進程的需要。卡內爾是首位未有參與1959年革

命，而被授予如此要職的古巴政治家，若勞爾未能完成任期，會由他接管權力。

分析認為，「卡斯特羅時代」定下終結時期，意味華府針對卡斯特羅的經濟禁運政策可能出現變化，兩國關係有望改善。古巴裔美籍共和黨議員萊赫蒂寧認為，只要卡斯特羅兄弟繼續插手政治，古巴難有改變，敦促美方不應改變孤立古巴政權的政策方向。

古巴民眾對勞爾的決定既驚喜且喜，憧憬展開「後卡斯特羅時代」。有居民坦言感到難以置信，以為老人政治永不完結。但有流亡美國的古巴人對消息嗤之以鼻，表示早已預料勞爾2018年會退下來，指勞爾即時退休，並舉行大選才算大新聞。

■路透社/美聯社

低層做起 打拚30年變接班人



被視為古巴接班人的第一副主席卡內爾(見圖)過去寂寂無名，但該國政客透露，卡內爾在政壇打滾多年，加上近日不時出席政治活動增加曝光率，如上月在聲援委內瑞拉總統查韋斯的集會演講，令民眾對他不再陌生。

52歲卡內爾出身中部城市聖克拉拉，大學修讀電子工程，其後

任職軍隊無線電專家和大學教授。古巴官員表示，卡內爾參政後默默耕耘30載，建立忠臣形象，政治地位亦愈爬愈高，登上古巴第二把手。

卡內爾身邊人透露，他在鏡頭前一臉嚴肅，但私下非常幽默，年青時更是披頭四擁。但有人認為卡內爾魅力欠奉，不理解勞爾的決定。美國丹佛大學古巴經濟學家萊維指，卡斯特羅雖好提拔低層擔任要職，勞爾則傾向任用職位逐步爬升的人，卡內爾正是

■美聯社/法新社

意中間偏左聯盟眾院勝算高

貝老參院領先 恐阻貝蒙聯盟



■票站調查顯示，貝爾薩尼領導的中間偏左聯盟領先。

法新社



■貝爾薩尼或與蒙蒂合組成聯合政府。圖為蒙蒂手持選票。



■貝老有不少支持者，故在參院領先。



■票站職員打開票箱點票。

意大利大選投票昨結束，意媒初步票站調查結果顯示，貝爾薩尼領導的中間偏左聯盟在眾議院獲得34.5%選票，領先前總理貝盧斯科尼率領的中間偏右聯盟的29%，投資者期待貝爾薩尼可與獲得9%選票的中間聯盟代表、看守總理蒙蒂組成親改革、穩定的聯合政府。不過部分調查指中間偏右聯盟在參議院些微領先，或令貝蒙聯盟泡湯，意股收市僅升0.73%。

意國是歐元區第3大經濟體，任何舉動都牽動整個歐洲，故今次大選被視為決定歐元區未來關鍵之一。由於天氣不佳加上部分城市下大雪，大選首日投票率僅55%，低於2008年的62.5%。

考驗緊縮決心 牽動歐債發展

分析指，蒙蒂前年上任後整頓政府預算和推動制度改革，穩定外國對意國的信心，但多項緊縮措施令民眾苦不堪言，今次選舉正考驗意國是否有繼續推動緊縮和改革的決心，以至影響歐債危機發展。

意國選舉制度規定，票數最多政黨或聯盟將被保證獲眾議院630席中過半數的340席，意味眾院很大機會落入貝爾薩尼手中。因此貝蒙聯盟能否順利執政關鍵，將落在以地區選舉選出的參議院身上。分析指，前喜劇演員格里洛(小圖)率領的「五星運動」收穫一定戰果，日後或成為參院中

阻撓執政的政治勢力。

初步調查結果出爐後，10年期意債與德債息差跌穿260基點，是本月最低水平；歐元兌美元亦一度升穿1.33美元，反映意國政治前景雖仍存在不明朗因素，市場依然憧憬貝爾薩尼可與蒙蒂籌組支持改革的執政聯盟。

分析師指，10年期意債息率目前徘徊4.4厘，若新政府最終能穩定執政，息率有望進一步降至約4厘，相反則可能升至4.9厘水平，大大威脅意國融資能力。有資深銀行家表示，外國投資者懼怕意國出現不穩定或呈現分裂的政府，若最終不幸言中，市場或迎來劇烈波動。

對歐盟外貿逆差按年減299億

意大利統計局昨公布上月對歐盟以外貿易逆差為23億歐元(約237億港元)，按年大減29億歐元(約299億港元)，主要由於出口按年上揚17.7%和入口按年下跌5.6%。



意選情未明朗 美股中段跌64點

美股直擊

日本安倍晉三提名支持寬鬆政策的黑田東彥接任日央行行長，市場預料日本將進一步刺激經濟，但意大利大選選情未明朗，美股昨先升後跌。道瓊斯工業平均指數昨中段跌13,935點，跌64點；標準普爾500指數報1,513點，跌2點；納斯達克綜合指數報3,156點，跌5點。

英國富時100指數收報6,355點，升19點；法國CAC指數報3,721點，升15點；德國DAX指數報7,773點，升111點。意、西10年期息分別跌至4.22厘及5厘。英國上周被評級機構穆迪貶為「3A」光環，英鎊兌美元昨跌至1.51水平，是3年半低位。

■路透社/彭博通訊社

伯南克今赴國會 料捍衛買債

美國聯儲局主席伯南克今兩日出席國會聽證會，發表半年一度的經濟和貨幣政策報告。投資者觀望當局是否準備縮減每月850億美元(約6,593億港元)的買債規模，報告內容將牽動本周美元走勢。

上週三公布的聯儲局議息會議紀錄顯示，部分與會官員擔心買債計劃對資產價格構成影響，認為需調整方案規模。投資者揣測聯儲局將開始縮減買債規模，美元旋即上升。

分析師普遍預測，伯南克將捍衛買債計劃。德意志銀行北美匯率現貨交易主

管費伊表示，若伯南克暗示年底前退市，將為市場添添憂。

6成專家料自動削支無得避

美國全國商業經濟協會(NABE)昨公布調查顯示，近6成經濟師、分析師及學者預料總值850億美元的自動削支機制，將於周五「全數或一半」殺到，並持續至9月。有共和黨幕僚透露，部分保守派議員說服共和黨領導層押後與參議院就臨時支出所採取的一切行動，直至自動削支措施真正殺到。

■路透社/法新社/《華爾街日報》

資金回流 希臘現曙光

歐債風險稍為降溫，外資重返希臘金融體系，希臘地產及能源股備受追捧，股市日逢甘霖，令經濟漸見曙光。

雅典交易所數據顯示，去年下半年有1.09億歐元(約11.2億港元)資金流入希臘股市，上月亦有2,760萬歐元(約2.83億港元)資金流入。資金帶動去年大市累升33.4%，在歐盟成員國中表現最好。希

股今年延續升勢，累升10.5%至1,003點水平，但和12年前的6,355點高位仍相去甚遠。

然而意大利和西班牙等國政局不穩，加上歐元區本月採購經理指數(PMI)跌至2個月低位，希臘前景仍有不少隱憂。

■《華爾街日報》

紐約唐人街家暴 華裔漢10刀斬妻

美國紐約唐人街前日發生暴力事件，一對華裔夫婦因爭執動武，丈夫揮刀砍妻子逾10次，兩名途經消防員見狀即時制止，傷者無生命危險。涉案男子被捕，控以企圖謀殺等罪名。

閉路電視拍下整個過程，顯示28歲的黃明光(譯音)不斷用切肉刀向妻子游金業(譯音)，後者全無反抗之力。兩名消防員趕至，把黃明光壓向圍欄，並拿走武器。游金業趁機逃跑，現場留下一雙鞋及染血頭髮。

此時第3名消防員克拉克拿着急救包追趕游金業，稱當時十分害怕，身上有6至8個傷口，最深切口在後腦位置。他與兩名巡警最終截停游金業，將她送院治理。

■《紐約時報》/《紐約時報》

安倍提名黑田東彥掌日央行 圓匯續跌

日本媒體昨報道，首相安倍晉三決定提名亞洲開發銀行(ADB)行長黑田東彥(見圖)出任日本央行行長，接替下月19日提早離任的白川方明，學習院大學教授岩田規久男及日央行理事中曾宏會則擔任副行長。黑田和岩田均是寬鬆貨幣政策支持者，圓匯昨跌至33個月來低位，日經225指數飆升2.43%，創53個月來新高。

料4月議息加碼寬鬆

分析指，68歲的黑田於1999年至2003年出任財務省國際事務財務官，在國際金融界人脈深厚，加上他支持安倍積極放寬貨幣政策立場，故獲青睞。市場預料他一旦上場，央行很可能在4月初議息時再宣布寬鬆措施加碼。

日央行行長和副行長任命需獲國會參眾兩院通過，在野黨佔多數議席的參院表決結果成為焦點。最大在野黨民主黨普遍贊同安排，意味提名受阻機會不大。

黑田離任令ADB行長一職懸空，繼任人選備受關注。分析指，ADB自1966年創立以來一直由日本人掌舵，日方將力保傳統。相關人士透露，中國關注ADB行長空缺，可能推舉中國人或知華派人選擔任。

日圓維持近月強勁跌勢，澳元兌日圓昨更觸及4年半來高位。悉尼羅奇福德資本董事總經理埃夫里爾預料，一旦黑田確立成為下任行長，澳元兌日圓有機會衝破100日圓水平。



■美聯社/路透社/共同社

駐阿美軍默許虐殺平民 被禁入戰略省份

阿富汗政府前日稱，調查發現與美國特種部隊有聯繫的武裝分子涉嫌虐待及殺害平民，下令美軍兩週內撤離東部瓦爾達克省，反映阿國對派駐當地的外國軍隊愈見強硬。分析稱，瓦爾達克省位於首都喀布爾西南方，是塔利班策劃襲擊的基地，若美軍如期撤離，有助塔利班

重整旗鼓。阿國指，9名瓦爾達克省民眾近日在美軍執行任務時失蹤，另一名學生在家中被擄，兩日後被發現屍體天橋底，身上傷痕累累及遭割喉。當地官員表示，相信疑犯是武裝分子，美軍雖無參與其中，但默許罪案發生。

■《紐約時報》/《衛報》

否認涉性醜聞 英樞機主教辭職

捲入性醜聞的英國蘇格蘭樞機主教奧布賴恩昨宣布辭職，獲教廷接納。他稱快到退休年齡，加上受健康問題困擾，數月前已向教宗請辭。奧布賴恩將不會參加教宗選舉投票。他被指過去30年向蘇格蘭3名神父及1名前神父作出「不當行為」，但否認指控。

另外，教宗本篤十六世修改選教宗的規則，不需待教宗逝世或退休15日後才開始選舉程序，意味復活節前可選出新教宗。新例下，所有有份投票的樞機主教抵達羅馬，即可展開閉門會議選出繼任人。

■美聯社/法新社/路透社